Секция «Международные отношения в Азии и Африке»

Взаимоотношения Франции с государствами Ближнего Востока в период президентства Э. Макрона. Современная позиция Республики в отношении ближневосточного регулирования

Научный руководитель – Рыжов Игорь Валерьевич

Кузнецова Ольга Игоревна

Студент (бакалавр)
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Нижний Новгород, Россия

E-mail: olgha.kuznietsova.1998@mail.ru

В рамках современных международных отношений регион Ближнего Востока входит в число самых неспокойных, и одна из ключевых международных проблем состоит в вопросе урегулирования ближневосточного конфликта [3]. Ряд европейских держав стремится восстановить здесь собственное влияние [4]. Ближневосточное направление внешней политики, имеющее глубокие традиции и корни, является традиционным для Франции [1]. С конца XX в. государство начало принимать активное участие в преодолении арабоизраильских противоречий [3].

14 мая 2017 г. в должность Президента Французской республики вступил Эмманюэль Макрон. Его первостепенной инициативной явилось предложение реформировать Евросоюз и применить на практике первое приоритетное направление своей деятельности - интеграцию и взаимодействие на международной арене. Еще в период президентства Н. Саркози шла речь о создании в Средиземноморском регионе союза, охватывающего страны Ближнего Востока и Северной Африки, традиционно находящиеся в сфере французских внешнеполитических интересов [2]. Так же и курс, вырабатываемый Э. Макроном, основывается на признании мер по приспособлению к многополярному и нестабильному миру. Президент как убежденный глобалист считает, что у Франции нет будущего без развития интеграционных проектов и сильных международных коалиций [6]. Основная роль французской дипломатии заключается в грамотном лавировании между существующими альянсами основных участников международных отношений, поддержании международной безопасности и отстаивании классической позиции Республики на Ближнем Востоке [8].

Реализация обозначенного направления проявляется в Алжире и Ливии. С первым Парижу удается поддерживать относительно стабильные отношения. В ходе своего визита в Алжир в феврале 2017 г. Э. Макрон призвал свое государство принести извинения перед страной за проявленное французами варварство в период ее колонизации, что послужило гарантией устойчивых взаимоотношений и выработкой контактов и связей между ними. Также Президент проявил успешное посредничество при урегулировании конфликта в Ливии. 25 июля 2017 г. в Париже были проведены переговоры между главой правительства национального согласия Ливии Фаизом Сараджем и генералом Халифой Хафтаром, по итогам которых между ними было заключено перемирие. Позиция Республики по данному вопросу заключалась в создании государства, способного реагировать на фундаментальные потребности ливийцев [5]. Своими действиями Э. Макрон подтвердил желание Франции стабилизировать ситуацию в регионе и укреплять там собственную позицию.

Поддержание международного статуса на Ближнем Востоке является вторым приоритетным направлением внешней политики Франции периода президентства Э. Макрона. С конца XX - начала XXI вв. лидеры Республики решали задачу укрепления влияния в странах региона [2,1]. Сейчас французское руководство занимается разработкой особого гуманитарного проекта по присутствию в регионе и борьбой с терроризмом, в особенности, в Сирии. Э. Макрон заинтересован в проведении в отношении Сирии такой политики, которая обеспечила бы недопущение утраты влияния Франции там, где происходят процессы, представляющие угрозу для страны [7].

Третьим приоритетным направлением внешней политики Франции на данном этапе является ведение диалога с рядом ближневосточных государств, главным образом, с Ираном. Президент Франции, продолжая в этом вопросе политику своих предшественников, ожидает от Ирана смягчения агрессивной региональной стратегии и ухода от неконтролируемой баллистической программы.

Однако Президент, желая проводить в регионе с высокой степенью напряженности взвешенную внешнюю политику, совершает отчасти непродуманные действия: он намерен сократить количество вооруженных отрядов в Ираке, что кажется парадоксальным, а также намерен поддерживать отношений с Катаром - главным спонсором террористических группировок. И, наконец, Президенту не удается построить необходимые Франции стабильные отношения с Саудовской Аравией. Король Салман отказался вести переговоры с Э. Макрона в Эр-Рияде по поводу ареста С. Харири, что, с точки зрения дипломатии, явилось нарушением международного этикета и сильно подорвало влияние Франции в регионе.

Таким образом, политика Франции на Ближнем Востоке, во многом ориентированная на взаимодействие с основными акторами международной арены, занимает сейчас важное место в системе международных отношений. Наиболее приоритетными направлениями являются интеграция с основными участниками международных отношений, ведение диалога с ближневосточными государствами и поддержание статуса Франции в Алжире, Ливии, Сирии, Иране, Ираке, Саудовской Аравии, Катаре. Э. Макрон намерен продолжать политику своих предшественников по укреплению традиционной позиции в регионе, но в приоритете для него находится проведение эффективной внутренней политики, поэтому публичная позиция Франции в отношении ближневосточных конфликтов остаётся наименее проработанной. В целом, заметная утрата влияния в регионе и неспособность Э. Макрона быстро адаптироваться к часто меняющейся расстановке сил на Ближнем Востоке снижает авторитет Президента в глазах основных участников международных отношений.

Источники и литература

- 1) Бородина М.Ю. Особенности внешней политики Франции в отношении исламских государств Ближнего Востока и Северной Африки в 2007-2012 гг. // Ислам в современном мире. 2016. Т. 12. №3. С.253.
- 2) Пунавиа И., Петрович-Белкин О.К. Политика Франции на Ближнем Востоке в период президентства Ф. Олланда (2012-2014 гг.). С.59-65.
- 3) Рыжов И.В. Роль ведущих европейских держав в процессе урегулирования ближневосточного конфликта // Вестн. Нижегор. ун-та им. Н.И. Лобачевского, Международные отношения. Политология. Регионоведение. 2008. № 5. С.213-219.
- 4) Смирнова О.А., Золина Д.М. Эволюция взаимоотношений Французской Республики с государствами Ближнего Востока (Сирия, Ливан) // Вестн. Волгогр. гос. ун-та. Сер.4, История. 2009. № 1 (15). С.167-170.
- 5) www.rbc.ru/newspaper/2017/07/26/597761059a79474f8c02aa78 (Γαзета PБK).
- 6) politcom.ru/22474.html (Политком.ru: информационный сайт политических комментариев).

- 7) carnegie-mec.org/diwan/71341 (Carnegie Middle East Center).
- $8)\ www.mei.edu/content/article/macron-s-presidency-and-french-policies-middle-east (Middle East Institute).$